Unidad 7. Area y volumen de sélidos geométricos

Competencia de la Unidad

Utilizar el area y el volumen de cuerpos geométricos para proponer soluciones a situaciones del entor-

no.

G‘rimero y segundo cicI(D

e Construcciéon de dangulos
usando el transportador

e Clasificacion y construc-
cion de triangulos

e Clasificacion y construc-
cién de cuadrilateros

e Clasificacion de cuerpos
geométricos

e Figuras simétricas

e Perimetro y drea de trian-
gulos y cuadrildteros

e Patrones de cubos y pris-
mas rectangulares y trian-
gulares

e Longitud de la circunferen-
ciay area del circulo

e Longitud y area de secto-
res circulares notables

e Volumen del prisma

e Traslaciones, giros y sime-
tria rotacional

( Séptimo grado )

Unidad 8: Figuras planas

y construccion de cuerpos

geométricos

e Movimiento de figuras en
el plano

e Circulos, segmentos y an-
gulos

® Planos, cuerpos geométri-
cos y area total de prisma,
pirdmide vy cilindro

Relacién y desarrollo
( Octavo grado )

Unidad 4: Paralelismo y an-

gulos de un poligono

e Suma de los dngulos inter-
nos y externos de un poli-
gono

e Rectas paralelas y angulos

|

Unidad 5: Criterios de con-
gruencia de triangulos
e Congruencia de tridngulos

|

Unidad 6: Caracteristicas de
los tridngulos y cuadrilateros
e Tridngulos

e Paralelogramos

Unidad 7: Area y volumen de

sélidos geométricos

e Caracteristicas y elemen-
tos de los sdlidos geomé-
tricos

Calculo del volumen de so6-

lidos geométricos
Aplicaciones de volumenes
Areas de sélidos geométri-
cos

Aplicaciones de areas

( Noveno grado )

Unidad 5: Figuras semejan-

tes

e Semejanza

e Semejanza de triangulos

e Semejanza y paralelismo

e Aplicacién de semejanza y
triangulos semejantes

|

Unidad 6: Teorema de Pita-
goras

e Teorema de Pitagoras

e Aplicacién del teorema de

Pitagoras

Unidad 7: Angulo inscrito y

central

e Angulo central e inscrito

e Aplicacién de angulos cen-
tral e inscrito




Plan de estudio de la Unidad

Leccién Horas Clases
1. Caracteristicas y elementos 1 1. Sélidos de revolucion
de los sélidos geométricos
1 2. Caracteristicas y elementos del cono y la esfera
1 1. Volumen del prisma y del cilindro
1 2. Comparacién del volumen del prisma y la piramide cua-
drangular
2. Cdlculo del volumen de sélidos
geométricos 1 3. Volumen de la piramide triangular

1 4. Volumen del cono
1 5. Volumen de la esfera
1 1. Volumen de sélidos compuestos

3. Aplicaciones de volumenes
2 2. Practica lo aprendido
1 1. Desarrollo del cono y longitud del arco
1 2. Relacién entre los elementos del patrén del cono

4. Areas de sélidos geométricos
1 3. Area superficial del cono
1 4. Area superficial de la esfera
1 1. Areas superficiales en sélidos compuestos

5. Aplicaciones de areas
2 2. Practica lo aprendido
1 Prueba de la Unidad 7

17 horas clase + prueba de la Unidad 7




Puntos esenciales de cada leccion

Leccion 1: Caracteristicas y elementos de los sélidos geométricos

A partir de giros de algunas figuras planas al rededor de su eje se pueden generar los sdlidos de
revolucidn, se encuentran las caracteristicas que puedan diferenciar a cada uno de estos, asi como de
manera particular se identifican las caracteristicas y los elementos de la esfera y el cono.

Leccion 2: Calculo del volumen de sélidos geométricos

En esta leccion se deduce el volumen del prisma y el cilindro por medio del apilamiento de figuras.
Tomando como referencia el volumen del prisma se encuentra el de la piramide cuadrangular. Por
ultimo se deduce el volumen del cono y de la esfera utilizando el del cilindro.

Leccion 3: Aplicaciones de volimenes

Luego de haber deducido y encontrado los volimenes de algunos sélidos, se estudia el volumen de
solidos compuestos, y se practica el cdlculo del volumen de cada uno de los sélidos estudiados en las
lecciones anteriores.

Leccidn 4: Areas de sélidos geométricos
Se inicia estudiando el patrén o plano desarrollado del cono y sus elementos. Luego se calcula el drea
superficial del cono y de la esfera.

Leccion 5: Aplicaciones de areas

En la leccién anterior se encontraron las areas superficiales y laterales del cono y la esfera, para que en
esta leccidn se calculen las areas superficiales de sélidos compuestos. Ademas se realizardn problemas
y ejercicios donde los estudiantes comprendan el algoritmo y en qué situaciones se debe utilizar.

@ Guia Metodoldgica



1.1 Sélidos de revolucion

Materiales:
Cartulina, palillo de dientes, pegamen-
to.

Secuencia:

En la Unidad 2 de cuarto grado se tra-
bajaron las caracteristicas de los sdli-
dos mediante la observacion de figuras
en el entorno. Para esta clase se busca
que el estudiante descubra los sélidos
gue se generan al hacer girar figuras
planas sobre un eje.

Propésito:

@, @ El estudiante debe manipular la
cartulina en forma de rectangulo con
el palillo de dientes y observar que al
girar dicho rectangulo se generara el
cilindro.

(3 Se presentan dos casos en los que se
puede trabajar con cartulina o simple-
mente deducir que al girar el tridngulo
rectangulo se genera el cono y para el
caso del cono truncado el estudiante
puede notar que solo observando un
lado del eje, el sélido es generado por
un trapecio isésceles.

Posibles dificultades:

Para visualizar los soélidos de revolu-
cidn que se generan, se necesita hacer
uso del razonamiento espacial, si los
estudiantes presentan muchas dificul-
tades, el docente debe orientarles.

Solucién de algunos ejercicios:
1. b) Dos rectangulos forman dos cilin-
dros de diferente radio.

2. a) Es un tridngulo isdsceles.
2. b) Es un trapecio isésceles.

Indicador de logro: Identifica el sélido que se genera al girar una figura plana
alrededor de un eje.

1.1 Sélidos de revolucién

I Se tiene un trozo de cartulina en forma de rectangulo, como muestra
la figura.

Si se gira alrededor de un palillo de dientes, équé se puede observar?
¢Se forma alguin sélido geométrico que ya conoces?

S Al doblar el rectangulo a modo que gire, se puede ver que el < > >
sélido que se forma es un cilindro.

C A los sélidos geométricos que pueden generarse girando una figura plana alrededor de un eje se les
llama sélidos de revolucién.

i

@ @1. ¢Qué solido se genera si se gira un trian- <. *> =

gulo rectangulo alrededor de un cateto?

El sélido que se forma es un cono.

2. ¢Con qué figura se ha generado el siguiente sélido?

Para generar el sélido, la figura plana que se ha ro-
tado es la mitad de un trapecio isdsceles, como se
puede ver a la derecha.

'\ 1. Dibuja el sélido que se forma al girar:

a) Un semicirculo ‘ll A

b) Dos rectéangulos

2. éCudl es la figura plana que se ha girado para obtener los siguientes cuerpos geométricos?

a) y. () b)

y ya BN
< &1
R \ 4
N \ /4 g

Tarea: pagina 148 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: uz71.1 \\

®:-
Para generar el sélido, j"
la figura plana que se A
ha rotado es la mitad
de un trapecio isés-

celes, como se puede
ver a la derecha.

® 1.a)

® Realiza lo siguiente:

Gira alredor del palillo el rectangulo y contesta:

¢Qué se puede observar?
éSe forma algun sélido
gue ya conoces?

Al doblar el rectangulo a modo que
gire, se puede ver que el sélido que se
forma es un cilindro.

A
S

S

Es una esfera

/)

ioc)



1.2 Caracteristicas y elementos del cono y la esfera

Indicador de logro: Identifica caracteristicas y elementos del cono y la esfera.

1.2 Caracteristicas y elementos del cono y la esfera

ol

Escribe las caracteristicas de los siguientes cuerpos geométricos:

a) 1 b)

f)

a) Tiene dos bases poligonales y sus caras son planas.

b) Tiene una sola base y una cuspide, ademas sus caras son planas.
Estad formado por una sola cara plana circular, un vértice y su cara lateral es curva.

c)
d) Todas sus caras son planas y cuadradas.
e) Tiene dos bases circulares y su cara lateral es curva.

f) Es una superficie totalmente curva, no tiene caras laterales ni bases.

C El cono es un sélido limitado por un circulo y por una superficie curva.

El cono puede verse como una superficie de revolucion. La
figura plana que se gira para generar el cono es un triangu-
lo rectangulo y el eje de rotacién es uno de los catetos del

«— Ejede giro —»
1 1

) ©
triangulo. 5 :3:
,5’ <
Los elementos que componen un cono son: &)
* Generatriz (g): es la linea que mediante la rotacién gene- Radio :
ra el cono. @ 1
* Base: cara circular sobre la cual se apoya el cono.
e Radio (r): radio de la base.
® \rtice o cuspide. C—» Cuspide
e Altura (h): segmento que une el vértice y el centro de la
base. La altura esta contenida en el eje de giro. Eje o altura Generatriz
/ ) .
Base
Radio
Tarea: pagina 149 del Cuaderno de Ejercicios.
[ Fecha: u71.2 ® )
Escribe las caracteristicas de los siguientes cuerpos geo-
métricos. L g !
e Cuspide
b) ) P
e Altura
e Radio
e Generatriz
e) f) e Base
- . .
——— e Superficie curva
e Diametro
a) Tiene dos bases poligonales y sus caras son planas. e Cuerda
b) Tiene una sola base y una cuspide, ademas sus caras son planas. e Radio
c) Esta formado por una sola cara plana circular, un vértice y su cara v
lateral es curva.
d) Todas sus caras son planas y cuadradas.
e) Tiene dos bases circulares y su cara lateral es curva.

\f) Es una superficie totalmente curva, no tiene caras laterales ni bases.

/)

is7

Materiales:
Llevar un cartel con las figuras que se
presentan en el Problema inicial.

Secuencia:

En la Unidad 3 de tercer grado se abor-
dd la definicién de una esfera y algunos
de sus elementos con objetos del en-
torno, en la Unidad 2 de cuarto grado
fueron definidas algunas caracteris-
ticas de los conos, pirdmides, prisma
rectangular y cilindro, en esta clase se
identificaran algunas caracteristicas y
elementos del cono y la esfera.

Propésito:

(1), @ Identificar los elementos de
cada una de las figuras segun lo estu-
diado en afos anteriores, para poder
deducir caracteristicas de cada uno de
los sélidos geométricos.

(3 El estudiante leerd la conclusién jun-
to con el docente para conocer las ca-
racteristicas y elementos del cono y la
esfera, no es necesario escribirlo en la
pizarra, puesto que en la parte de ejer-
cicios ellos podran realizar el dibujo y
colocar los elementos de dichos cuer-
pos geométricos.

Posibles dificultades:

No recordar las caracteristicas de los
solidos geométricos debido a que los
estudiaron hace varios afios, en tal
caso el docente debe orientarles.

Guia Metodoldgica



Una esfera es un cuerpo redondo formado por una sola
superficie curva. Puede verse también como un sélido de
revolucion, haciendo girar un semicirculo alrededor de su
didmetro.

Todo punto sobre la superficie curva equidista de un punto
llamado centro.

Los elementos de una esfera son:

Centro: punto interior de la esfera que equidista de cual-
quier punto de la esfera.

Radio: distancia del centro a un punto cualquiera de la
esfera.

Cuerda: segmento que une dos puntos cualesquiera de la
esfera.

Diametro: cuerda que pasa por el centro de la esfera.
Polos: puntos donde la esfera corta al eje de rotacion.

— Eje de giro —p-.
Radio

Y%
Q Centro 5
k

Polo ——»-4

/ Superficie curva

Radio

Centro

Diametro

[N

. Dibuja en tu cuaderno los siguientes sélidos, luego escribe el nombre a los elementos que se indican

con los espacios en blanco y donde sea necesario, traza una flecha para relacionar el nombre con el

respectivo elemento.

(Clspide ——

Generatriz

2. Completa colocando los nombres de los elementos de la esfera o dibujando lo que falte, donde co-

rresponda.




2.1 Volumen del prisma y del cilindro

Indicador de logro: Deduce la férmula para el célculo del volumen del cilindro

de manera analoga al calculo del volumen del prisma.

2.1 Volumen del prisma y del cilindro

o P

Observa las siguientes situaciones, luego contesta:
lem? }1 cm
1) Con cubitos de 1 cm? se forma una base como se muestra: vg
a) ¢Qué solido se obtiene si se apilan 4 bloques? Yem
5cm

b) Deduce el volumen del sélido formado.

2)Se tiene un disco de radio 3 cmy altura 1 cm
a) éQué solido se obtiene si se apilan 5 discos? 3cm

h. 9 cm?
b) Deduce el volumen del sélido formado.

(8

1.a) Se obtiene u? prisma rectangular. E—» 15 cm? Un cilindro es un sélido limitado
b) V=15cm’x4cm 1seme | POF dos caras circulares y por una
superficie curva. La superficie cur-
4cm =P 15 cm? va se llama cara lateral y las dos
9
1em }1 cm > 15 cm? caras circulares se llaman bases.
vgcm El volumen de un prima es:

5 ch V,..sma = Area de base x altura

2. a) Se obtiene un cilindro. =3 gzg:: El drea de un circulo de radio r
b) V=9mcm?x5cm 5cm gngmi esta dado por la formula:
n
~____9mem? Aesto = r?

C Se deduce entonces, que el volumen del cilindro se obtiene de una manera andloga
al volumen de un prisma, es decir, el volumen de un cilindro es igual al producto del
area de la base (A, = 7?) por la altura (h).

=A, xh=nr’h

cilindro

@Observa la siguiente secuencia de cuerpos geométricos, éa qué figura plana se aproxima la base del

prisma cuando se aumenta el nimero de lados?

La base se aproxima a un circulo. Por tanto, el volumen del prisma se aproxima al volumen del cilindro
cuando el nimero de lados de la base aumenta.

\ Encuentra el volumen de los siguientes sélidos utilizando el drea de la base y la altura.

a) f) Altura: 4 cm
- ; | 10cm Sem Area: 8 cm?
- i s
300t cm?®  896mcm?  540m cm? 150cm 32 cm®
Tarea: pagina 150 del Cuaderno de Ejercicios.
(7 Fecha: U721 )
Observacion:
Observa las siguientes situaciones, luego contesta: Ver imagenes en el LT.
1. a) ¢Qué sélido se obtiene  1am 1| La base se aproxima a
si se apilan 4 blogues? \/2 un circulo. Por tanto, el
b) Deduce el volumen del \—V— 3cm volumen del prisma se
solido formado. >m aproxima al volumen

2. Se tiene un disco de radio 3 cmy

It 1 - del cilindro cuando
altura 1 cm.

- i . tem onem’ | nUMero de lados de la
a) ¢Qué sdélido se obtiene si se base aumenta.
apilan 5 discos?
b) Deduce el volumen del sélido formado. ®
1. a) Se obtiene un prisma 2. a) Se obtiene un cilin- Vanaro = Ao X = 111
rectangular. dro. Veiinaro = 257 €M? X 12 €cm
b)V =15cm?x 4 cm b)V=9mcm?x5cm V inaro = 3007 cM?

el

O\

/)

©

Materiales:

Un cartel con las figuras del Problema
inicial, fomi o cubos de madera (estos
ultimos dos en el caso de que se tra-
baje con los estudiantes con material
concreto).

Secuencia:

En las dos clases anteriores se trabajo
con las caracteristicas y elementos de
algunos cuerpos geométricos, en esta
ocasion se trabajara en deducir el vo-
lumen del prisma y del cilindro.

Propésito:

@, @ Deducir el volumen de un cilin-
dro de manera andloga al célculo del
volumen del prisma, apilando cubos y
discos con 1 cm de altura.

(3 El ejemplo de esta clase es para que
el estudiante observe que entre mas
lados tenga la base del prisma, mas se
acerca al volumen del cilindro.

Solucién de algunos ejercicios:

b))V, .., =641t cm?x 14 cm
cilindro = 896]7.' Cm3
)V aro = 36 cm? x 15 cm
Vcilindm = 54077.' Cm3
d)V,...=50cm?x3cm
VPrisma = 150 Cm3

Guia Metodoldgica



2.2 Comparacién del volumen del prisma y la pirdmide cuadrangular

Materiales

Una pirdmide y prisma cuadrangular
con altura y base congruente.

Agua, arroz, maiz, maicillo, arena, etc.,
lo importante es ver la cantidad de ve-
ces que cabe el volumen de la pirami-
de cuadrangular en el prisma.

Secuencia:

En la clase anterior se trabajé con el
volumen de un prisma y un cilindro,
realizando comparaciones entre el vo-
lumen de ambos, en esta clase se de-
terminara la relaciéon de los volimenes
entre el prisma y una pirdmide cuando
sus bases son congruentes.

Propésito:

@, @ Comparar el volumen de una
pirdmide cuadrangular con un prisma
cuadrangular, que tenga base y altura
congruentes, con el objetivo de verifi-
car la relacion entre volumenes de es-
tos cuerpos geométricos.

3 En la conclusion se obtiene la for-
mula general para el volumen de una
pirdmide.

@ Solucion del ejercicio 2:

—%XABxh

pirdmide -
1
16cm*=5x4cm’xh

4
16cm3:?cm2><h

16cm><%=h

h=12cm

Posibles dificultades:

Para el problema 2, puede que los es-
tudiantes tengan problemas con el
despeje de la variable A, en este caso
el docente debe orientarles al respec-
to.

Indicador de logro: Determina la relacidn entre el volumen de un prisma y el
de una pirdmide, cuyas bases son congruentes y se utilizan para resolver pro-
blemas.

Si se tiene un prisma y una piramide que tienen una
base cuadrangular congruente e igual altura, écudntas
veces cabe el volumen de la pirdmide en el prisma?,
équé se puede concluir con el resultado obtenido?

2.2 Comparacion del volumen del prisma y la piramide cuadrangular

o P

Un poliedro es un cuerpo geométrico limitado por
caras planas y que encierran un volumen.

Una pirdmide es un poliedro limitado por una sola
base poligonal y por varias caras laterales, con for-
ma triangular, que tienen un vértice comun.

S Para resolver la situacion planteada es importante con-

siderar que, tanto la piramide como el prisma, estan he-
chos de un material resistente al agua.

Para determinar cudntas veces cabe el volumen de la
pirdmide en el del prisma, se llena de agua la piramide
y se vierte en el prisma, se puede comprobar que este
proceso se realiza 3 veces.

A partir de este resultado se concluye que el prisma
tiene tres veces el volumen de la pirdmide. Es decir, el
volumen de la piramide es la tercera parte del volumen
del prisma.

@ C El volumen de la piramide es igual a un tercio del producto del érea de la base (A,) por su altura (h):

O)

pirdmide

_1
?xABxh

1. éCudl es el volumen de una pirdmide que tiene por base un cuadrado de

lado 4 cm y tiene una altura de 9 cm?
48 cm?

2. ¢Cudl es la altura de una piramide que tiene por base un cuadrado de lado 2 cm

y tiene por volumen 16 m3?

12 cm

3. La Gran Piramide de Giza es la Unica que perdura de las siete

maravillas del mundo antiguo. Actualmente tiene una altura de
137 my la base es un cuadrado de 230 m de lado. éCudl es su

volumen aproximado?

2415767 cm?

\

Tarea: pagina 151 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: U7 2.2

Si se tiene un prisma y una piramide que tienen una
base cuadrangular congruente e igual altura, ¢cudntas | v =L A x h
veces cabe el volumen de la pirdmide en el prisma? 3
¢Qué se puede concluir con el resultado obtenido?

Se llena de agua la

®

pirédmide

piramide y se vierte en el
prisma. A partir de este
resultado se concluye
que el prisma tiene tres
veces el volumen de la
piramide, es decir, el vo-

lumen de la piramide es

1
o =—=—x16cm?x9cm
pirdmide 3
=48 cm?
pirédmide

la tercera parte del volu-

\/men del prisma.

/)

@



2.3 Volumen de la pirdmide triangular

Indicador de logro: Calcula el volumen de una piramide de base triangular uti-
lizando la férmula.

2.3 Volumen de la pirdmide triangular

o P

Calcula el volumen de una pirdmide de base
triangular, si su base tiene las dimensiones
mostradas en la figura y la altura de la pird-
mide es 7cm.

Observa que la base
en este ejemplo es
triangular.

A
'
"
|
1
1
'
'
'
h T
/ /:Qcm

(8

Se sabe que el volumen de una piramide es igual a V,,;¢mige = %Asx h'y como en este caso la base es un
triangulo, entonces el area de la base es:

-1 _6x4_24_ 2
AE_Zx6x4— =5 =12 cm*.

Luego, el volumen de la piramide es: V4.4 =%x 12x7=28cmd.

C El volumen de la pirdmide triangular, se determina de manera similar al de la pirdmide cuadrangular
Vpirémide = % x A% h. En general, para una pirdmide de base cualquiera el volumen se calcula de manera
similar.

@ ®¢'Cua’l es el volumen de la pirdmide mostrada si la altura del triangulo de la base es de 6 cm?

El drea de la base es Af%x 12x6= 122—XE =36 cm?

Por tanto, el volumen de la piramide es: 5em
=lAaxh=1x36x5=60cm®
pirdmide — 3 "8 3 N ' -
1—12 cm—|

O)

1. Para cada uno de los casos, calcula el volumen del prisma y luego el volumen de la respectiva
pirdmide:

a3 U

30 cm?®

90 cm3 |3

36cmi |

2. Encuentra el volumen de una pirdmide cuya base es 25 cm? y su altura es 9 cm.
75 cm?
3. Encuentra el volumen de una pirdmide cuyos lados del triangulo rectangulo, se
muestran en la figura, y la altura de la pirdmide mide 30 cm.

840 cm?®
> 24cm
7cm
Tarea: pagina 152 del Cuaderno de Ejercicios.
(/ Fecha: U7 2.3 \\
El drea de la base es:
Calcula el volumen de 1 12x6
. A==x12x6=="—

una piramide de base | 8 2 2

. . | =36cm?
triangular, si su base \
tiene las dimensiones ! V. =Xa xh

. 1 pirémide — 3B

mostradas en la figura — -1 436x5

la altura es 7cm 6cm 3
y .

—T| =60cm?

Se encuentra primero el drea de l.a)A,= % x3x4= 1—22 =6cm?
la base denominada A,

1 6x4 = = = 3

A:—)(6)(4.:—>< :E:]_ZCm2 Vprisma ABxh 6x6 36(:m
0 L2 Vyromide = =1 x36cm?=12cm’
Luego, el volumen de la pirdmide es: pirdmide = 37XV pjop =73 X S0 €M™= 12 CM
1
Vpiramige =3 % 12 x 7 =28 cm?

O )

2o

Secuencia:

En la clase anterior se realizé la deduc-
cion del volumen de una pirdmide cua-
drangular, para esta clase se trabajara
con la férmula del volumen de la pira-
mide triangular.

Propésito:

@, @ Calcular el volumen de una pi-
ramide triangular, mediante la formula
general encontrada en la clase ante-
rior.

Observacion:

Es necesario aclarar que el tridngulo
base de la pirdmide del Problema ini-
cial es rectangulo.

3 En el ejemplo se busca que el estu-
diante encuentre el area de la base,
comprendiendo que hay dos alturas,
una de la base y la otra de la piramide.

Observacion:
La base del tridangulo es 12 cm, como
se muestra en el Libro de texto.

@) Solucion de algunos ejercicios:

1.b)A,=3x4x3=2=6cm’

= A, xh=6x15=90cm’

prisma

_1 -1 3
pirémide ~ 3 x Vprisma -3 x 90 cm

=30cm3

_1 -1
3ABxh— 3 x25x9

pirémide
=75cm?

Posibles dificultades:

En el ejemplo, es posible que los estu-
diantes confundan la altura de la base
con la altura de la piramide o el prisma,
en ese caso pedir que revisen la figura,
y sefalar cudl es la base, para que no
haya confusion.

En cuanto al problema 3 de la fijacidn,

el 25 no es un dato necesario para el
calculo del volumen indicado.

Guia Metodoldgica



2.4 VVolumen del cono

Materiales

Un cono y un cilindro. Se debe cons-
truir con un material en el que se pue-
da utilizar ya sea agua, granos de maiz,
arroz o arena.

Secuencia:

En la clase anterior se trabajé con el
volumen de la piramide triangular, y en
la clase 2.1 se dedujo el volumen del
cilindro mediante el del prisma, ahora
se determinara el volumen del cono
mediante el del cilindro.

Propdsito:

@, @ Comparar el volumen del cilin-
dro con un cono que tenga base y altu-
ra congruentes, con el objetivo de veri-
ficar la relacién entre los volumenes de
estos cuerpos geométricos.

(3 En la Conclusidn se obtiene la fér-
mula general para el volumen del
cono.

@ En el Ejemplo se puede observar
gue entre mdas lados tenga la base de
la piramide mas se acerca al volumen
del cono.

(® Solucidn del ejercicio 1. b):

cilindro = AB x h = nrzh

Vo = T(4.5)%(20) = 405 cm?

vV =+v_ =1(405cm?)=135mcm?
cono 3 cilindro 3

(7

Indicador de logro: Determina la relacién entre el volumen del cono y el cilin-

dro de igual radio y altura.

2.4 Volumen del cono

I Se tiene un cilindro y un cono de bases congruentes, ¢cuantas veces cabe el volumen del cono en el
cilindro?, équé se puede concluir con el resultado obtenido?

@

S Para resolver la situacion planteada es importante
considerar que tanto el cono como el cilindro estan
hechos de un material resistente al agua.

Para determinar cudntas veces cabe el volumen del
cono en el del cilindro, se llena de agua el cono y se
vierte en el cilindro, se puede comprobar que este
proceso se realiza 3 veces.

A partir de este resultado se puede concluir que
el cilindro tiene tres veces el volumen del cono. Es
decir, el volumen del cono es la tercera parte del
volumen del cilindro.

: C El volumen del cono es igual a un tercio del volumen del cilindro; es decir, es un tercio del producto del

area de la base (A,) por la altura (k).

cono ~ 3

= lAE xh= %nrzh

®EI volumen de una pirdmide es igual a un tercio del drea de su base por su altura. Observa la siguiente

secuencia de cuerpos geométricos:

éA qué figura se aproxima la base de la pirdmide cuando aumentas su nimero de lados?

Solucion.

La base se aproxima a un circulo. Asi, cuando el nimero de lados de la base de una piramide aumenta

mas y mas, esta se aproxima a un cono.

: \ Calcula el volumen del cilindro, luego encuentra el volumen del cono de igual base y altura que el

cilindro.

300 cm3

900m cm?

b)

405t cm?® 1351t cm?

Tarea: pagina 153 del Cuaderno de Ejercicios.

Fecha: U724
Se tiene un cilindro y un cono de bases
congruentes, écuantas veces cabe el
volumen del cono en el cilindro? ¢Qué
se puede concluir con el resultado ob-
tenido?

Se llena de agua
el cono y se vierte en el
cilindro. A partir de este
resultado se concluye
que el cilindro tiene tres

Bases iguales

>
@ Solucidn. )
La base se aproxima a un circulo.
Asi, cuando el numero de lados de
la base de una piramide aumenta
mas y mas, esta se aproxima a un

cono.

_ _ 2
veces el volumen del cingo = g 10 = TR
cono. Es decir, el vqu-& <O V inaro = T1(6)%(25) = 9007 cm?
men del cono es la terce- Ej Ej 1 1
ra parte del volumen del cono = 3 Vaitndro™ ?(900" cm?’)
\Qlllndro. =300 cm? /)

20z



2.5 Volumen de la esfera

Indicador de logro: Determina la relacién entre el volumen de la esfera y el ci-

lin

dro con igual radio e igual altura.

2.5 Volumen de la esfera

I Se tiene una esfera y un cilindro con el mismo radio, la altura del cilindro es el didmetro de la esfera,
écudntas veces cabe el volumen de la esfera en el cilindro?, équé puedes concluir con el resultado ob-

@

tenido?

S Para resolver la situacién planteada
es importante considerar que,
tanto la esfera como el cilindro,
estdn hechos de un material
resistente al agua.

Se considera la mitad de una esfera
hueca. Se llena de agua la mitad de
la esfera y se vierte en el cilindro.
Para llenar el cilindro se necesita

—>

L

hacer este procedimiento tres
veces.

esfera es dos terceras partes del volumen del cilindro.

altura sea igual al diametro de la esfera. Es decir,

V= %(Vc,,fn,,,‘,) = %nrzh ( pero h del cilindro es 2r)

-2 -2, -4
= 3rrr2(2r) = 3(27Ir3) = 3m'3

Bases iguales

A partir de este resultado, se puede concluir que el volumen de la semiesfera es la tercera parte del
volumen del cilindro; pero la esfera estd formada por dos semiesferas. Entonces, el volumen de la

El volumen de la esfera es igual a dos tercios del volumen de un cilindro que tenga el mismo radio y su

A la mitad de una
esfera se le conoce
como semiesfera.

ducto del érea de la base (A,) por la altura (h).

2 4
Vestera = 5 (Vaiinaro) = 377°

El volumen de la esfera es igual a dos tercios del volumen del cilindro; es decir, es dos tercios del pro-

\ 1. Calcula el volumen de una esfera inscrita en un cilindro de 2 m de altura.
iT[
3
2. Determina el volumen de la siguiente esfera. =
32 3 -
2% Co -
3 u

3. Calcula el volumen de una semiesfera de 10 cm de radio.
203007.[ w3

Tarea: pagina 154 del Cuaderno de Ejercicios.

(r

Fecha: U7 2.5 \\
Se tiene una esfera y un cilindro con el mismo radio, la ®
altura del cilindro es el didametro de la esfera, ¢ cuantas =A xh=mrh
ape . , cilindro B
veces cabe el volumen de la esfera en el cilindro? ¢Qué
puedes concluir con el resultado obtenido? Vv, o=m(1)(2) = 2m m?
cilindro

Q @ @

S

Bases iguales

El volumen de la esfera es igual a dos tercios del volumen
de un cilindro que tenga el mismo radio y su altura sea
igual al diametro de la esfera.

esfera

esfera

-2
=3V

cilindro

O\

Materiales

Una semiesfera y un cilindro. Se deben
construir con un material en el que se
pueda utilizar ya sea agua, granos de
maiz, arroz o arena.

Secuencia:

En la clase anterior se trabajé con el
volumen de un cono realizando la
comparacién con un cilindro, de mane-
ra similar se pretende realizar para el
volumen de una esfera, para este caso
se trabajard con una semiesfera y lue-
go el resultado se multiplicara por dos.

Propésito:

@, @ Comparar el volumen del cilindro
con una semiesfera que tenga radios
congruentes, con el objetivo de verifi-
car la relacion entre los volimenes de
estos cuerpos geométricos.

(3 En la conclusidén se obtiene la férmu-
la general para el volumen de la esfera.

@) Solucién de algunos ejercicios:

2.V, .= %ma
Vosfera = %”(2)3
Vo = 52
semiesfera % (%”’3 )
emiesira = 3 (371(10))
semiesfera &300 cm?

Guia Metodoldgica



3.1 Volumen de sdlidos compuestos

Secuencia:

En las clases anteriores se deduje-
ron los volimenes de algunos sélidos
geométricos, en esta clase se utilizardn
para calcular el volumen de algunos
sélidos compuestos.

Propésito:

@), @ Encontrar el volumen total de
sélidos compuestos, utilizando las fér-
mulas que se dedujeron en las clases
anteriores, para ello se desarrollara
cada uno de los sélidos individuales y
luego se sumaran.

(3 En la conclusion se destacan los pa-
Sos a seguir para determinar el volu-

men de los sélidos compuestos.

@ Solucién del ejercicio b:

Ve = Ay X h=1r’h
dingro = TI(6)*(8) = 2881 cm?
Veono = %’szh = %ﬂ x6’x4
144

=3 cm?® =48t cm?

V=V +V m:288ncm3+48ncm3

cilindro co

=336 cm?

Indicador de logro: Utiliza las formulas de volimenes de sélidos geométricos,

para determinar el volumen de sélidos compuestos.

3.1 Volumen de sélidos compuestos

P Calcula el volumen del siguiente sélido:

Puedes descomponer el sélido en
cuerpos geométricos conocidos.

S Primero se encuentra el volumen de la semiesfera:

Vora =2 (%nra) = %(n x 5%

_500 _250
3 Vestera =3 )=%

=457 =83.31 cm?.

Luego se encuentra el volumen del cono:

Veono = %nrzh = %n x 52 x 12 = 1007 cm?.

Entonces el volumen del sélido es:

V= %Vm,m +Veono = %}T cm3+ 1007t cm3= %}T cm?® = 183.3r cm?.

: C Para determinar el volumen de sélidos compuestos, se realiza lo siguiente:

e Se descompone el sélido en cuerpos geométricos conocidos y se calculan sus volimenes.

e Se suman los volimenes calculados.

\ Calcula el volumen de los siguientes sélidos:

b)

336m cm?

Tarea: pagina 155 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: U7 3.1 \\
a 1/(4
® ® ) Vsemfesfera = 2 (Tr”&)
Calcgla 'eI vollfr!'len =%(n x 3%) = 12871
del siguiente sélido:
=18mcm?
1 1(4 4
3 Vesera = 5 (3717°) = 5 x 5
@2 7 2(3 ) 5 ) me,:%nrzhzéanBZXS
_500 250 _ 3
=—g m=—3 7t=83.3mcm =%ncm3=15ncm3
1 1
Veono = ?nrzh = ?rr x 52 x 12 = 100 cm? V = Veemiessera + Veono = 1871 cm3 + 1577 cm?
=33mcm?
V = 2Vegtra + Veono = 2207 cm? + 1007 cm?
\ =%H cm?®= 183.3r cm? )
(S o

208



3.2 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve ejercicios y problemas correspondientes a volu-

menes de solidos.

Tarea:

. Calcula el volumen del siguiente cuerpo geométrico:

. Si el radio de la Tierra es de 6370 km, calcula el volumen de nuestro

. Un vaso de papel en forma de cono

. . Puedes considerar que
tiene un radio de 3 cm y una altura de Y iderar qu
9 cm, é{cuanta agua puede contener?

27t cm?
2.87floz

1cm®=1ml=0.0338135 fl oz
(f 0z: onzas fluidas).

. éQué cantidad de agua puede almacenar un recipiente esférico con radio igual a 18 cm?

7776m cm? 826.03 fl oz

. Calcula el volumen de una pelota cuyo didmetro mide 16 cm.

203487_[ cm?

w5z

5 824II cm?

. Compara los volimenes de los tres cuerpos, équé relacion encuentras entre ellos?

1
X 1
rl
1
2 &__7;7::‘:;

=mrd Vv

cono

cilindro

planeta utilizando distintas aproximaciones del nimero
a)3 b) 3.14 o

a) 1033899412000 km*®  b) 1082148051000 km?
c) 1082696 932000 km?

. Encuentra el volumen de un depésito cilindrico cuya circunferencia de la base (longitud de la circunfe-

rencia) mide 8t my la altura 6.3 m.

100.81 m?

. Unlaboratorio farmacéutico envasa alcohol en frascos de forma cilindrica, que miden 4 cm de didmetro

y 10 cm de altura. Calcula la capacidad en litros de cada frasco de alcohol.

0.04m [

pagina 156 del Cuaderno de Ejercicios.

Solucién de algunos items:

1.V 3nr2h-—n><BZXQ

cono

= 83—111 cmi=27mcm?

Luego para encontrar la cantidad de
agua que puede contener el cono
hay que multiplicar el resultado por
0.0338135 f/ oz.

Es decir, si 1 cm? = 0.0338135 fl oz, en-
tonces 1 = %j\?ﬂoz

27mcm? = 27m cm?

0.0338135 fl oz )
1cm?
=2.87floz
2. Vesfera %7'[1’3
Vofera = —7r(18)3 =7776m cm?
_ 0.0338135 fl oz
7776m cm?= 77761 cmi{=—r =)
=826.03 fl oz
3' Vesfera %nra

_4 3_2048 3
Vesfera_ 377.'(8) 3} R

4.

<

—1(4_ s\ _4 3
semiesfera —7(377.7'3)— 6 (n x8 )

_2 048 _1024

3
6 3 —= - 7Tcm

Vv =A,xh=nrh

cilindro

=n(8)?*(25) = 1600w cm?

cilindro

V=V

) +V
semiesfera cilindro

1024
% tcm3+ 1600 cm?

5824
Tﬂ.’ cm

Observacion:

Para el ejercio 6, dependiendo del ins-
trumento que se utilice para el célculo,
pueden variar los Ultimos digitos.

Guia Metodoldgica



3.3 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items:

1 1
La)V, . =3Ah=%5(250)x12
_ 3000
== cm?
=1000 cm3
_4d1_5
b) Vv, =37 h

= $7(5)%(18) = 1507 cm?®

cono

AV, o = T = 11(6)(12) cm?
Vcilindro = 432]-[ Cm3
d) Vesfera = %ﬂ'f?'
Vesfera = %7'[(22)3 = 42392 7T em?
2. Vcilindra = nrzh

3001t cm? = 711(5 cm)?h

3
h =S5 =12cm
3.V =nrh
cilindro

60t cm? = 11(8 cm)?h

_ 60mcm?® _ 15
h = 64 cm? ~ 16 <M
h= % cm
4.v_. —=nr*h=mn(4)*(15) cm?
Vcilindro = 240’-[ Cm3
_1 _1
S5. Vpirdmide - ?Abh - ?(100) x 15
pirdmide = 500 Cm3
-1 -30_
6.A,=5x5x6=5=15cm?
pirdmide = %Abh = %(15) x 12
pirdmide = 60 Cm3

Indicador de logro: Resuelve ejercicios y problemas correspondientes a volu-
menes de sélidos.

1. Encuentra el volumen de los siguientes sélidos.

10cm :
m;
25cm
1000 cm? 150mcm®  432mcm? 42592 3
3
2. Siuncilindro de radio 5 cm tiene un volumen de 3007t cm?, écudl es su altura?
12 cm
3. Encuentra la altura de un cilindro cuyo volumen es de 60z cm? y el radio de la base es de 8 cm.
15
16 cm

4. Encuentra el volumen de un cilindro de 15 cm de altura y 8 cm de didmetro.
240 cm?

5. La base de una piramide regular es un cuadrado de 10 cm de lado. Su altura es de 15 cm. Encuentra su

volumen.
500 cm?
6. Calcula el volumen de una piramide triangular que tiene de altura 12 cm | [12em
y las caracteristicas del tridangulo base son: 5 cm de altura y 6 cm de base.
60 cm?
5cm,
e

/

éCudl es la altura de un cono que tiene un volumen de 135 cm3y 9 cm de radio? 5 €M

~

©

Calcula el volumen de un cono de 4 cm de radio de la base y 9 cm de altura. 4877 cm?

o}

. Encuentra el radio de una esfera cuyo volumen es 367t cm?. 3cm

Tarea: pagina 157 del Cuaderno de Ejercicios.



4.1 Desarrollo del cono y longitud de arco

Indicador de logro: Identifica los elementos del patréon del cono.

a

o P

.1 Desarrollo del cono y longitud de arco

pero sin despegarlo del resto del cono:

a) éQué figura se obtiene? Dibujalo en tu cuaderno.

b) ¢Como se llama la figura que se obtuvo?

Dado un cono de papel, se hace un corte como indica la figura, y ademads, se corta el circulo por la orilla,

r

c) Describe qué figuras geométricas que ya conoces aparecen en el cono

desplegado.

d) Identifica, sobre tu dibujo, las generatrices y el radio del cono, écudl es la

longitud de arco que forma el patrén de un cono?

a) Al cortar el cono como sugiere la indicacion,
se obtiene una figura compuesta, tal como
se muestra en la imagen de la derecha.

b) Una figura plana compuesta que describe
un sélido geométrico, se conoce como pa-
trén o plano desarrollado del sélido.

c) En el patrén del cono aparece un circulo
con radio r, que corresponde al radio del
cono y un sector circular, cuyo radio es la
generatriz g del cono.

d) La circunferencia de la base es 2nr, si se
vuelve a armar el cono, el arco del sector
circular se enrolla en la circunferencia de la

base

\

base. Asi, el arco tiene una longitud de
L=2nr

Otra forma de calcularlo es tomando el radio del sector circular
como g, y el angulo central que es la porcidn del circulo limitada
por dos radios, que son las generatrices del cono; el arco del sec-

tor circular es

sector, asi la longitud del arco del sector es:

- 6 __6_
L=2ng x 357 = g0 118

320 veces la circunferencia del circulo que forma el

generatriz N
sector circular

Un sector circular es la por-
cion de circulo limitada por
dos radios, que forman el
angulo central 6.

Tarea: pagina 158 del Cuaderno de Ejercicios.

(7

®

Fecha:

a) Dibuja la figura que se obtiene
al recortar el cono.

b) éComo se llama la figura que se /.
obtuvo? ‘

c) Describe qué figuras geométricas apare-
cen en el cono desplegado.

d) Identifica, sobre tu dibujo, las generatrices
y el radio del cono. ¢Cudl es la longitud de
arco que forma el patrén de un cono?

a) Una figura compuesta.

b) Patrén o plano desarrollado.

¢) Un circulo con radio r, y un sector circular
de radio g.

d) El arco tiene una longitud de: L = 27rtr o
L=2mng x

360° -~ 180°5"

Uuz74.1

®

a)L=2mr, entonces L=2mrx 8
=16rm;

-6
b)L= 1s6°'S, entonces

L=20nx12=2nx12=4nx4

=16nr

®:

Generatriz

O\

Secuencia:

En esta clase se pretende visualizar a
detalle cada uno de los elementos del
patrén o plano desarrollado del cono,
para ello se realizan recortes al cono
y se despliega para visualizar las figu-
ras planas que lo forman. Ademas, se
aborda la longitud de arco.

Propésito:

@), @ Identificar los elementos del
cono, mediante el plano desarrollado,
donde se muestran las figuras geomé-
tricas involucradas, a la vez que se en-
cuentra la longitud de arco, la cual se
utilizard mas adelante para encontrar
el drea de un cono.

Posibles dificultades:

En esta clase pueden surgir varias di-
ficultades como definir la longitud de
arco, que en realidad es trabajar con
la base de la circunferencia que es 27,
para esto es importante que los estu-
diantes recuerden cudl es la longitud
de la circunferencia.

Ademas, es posible que se les dificulte
a los estudiantes comprender una for-
ma alternativa para encontrar la longi-
tud de arco, en este caso explicar que
esta consiste en convertir los grados a
radianes y como en una vuelta comple-
ta hay 360° por eso el dngulo se divide
entre esos grados. Como la generatriz
del sector circular coincide con el ra-
dio, se tiene la siguiente formula:

_ 6 _ 0
L=2ng 3565 = 180° '8

Guia Metodoldgica



(3 En la conclusion se encuentran las
dos férmulas para poder encontrar la
longitud de arco de un sector circular.

@ Con el ejemplo se pretende que los
estudiantes practiqguen cdmo encon-
trar la longitud de arco.

(® Resolucién de algunos items.
__6 :
2.L= 180° 11g; entonces,
60°

L=m,7l'x10

1 _10
37'[X10— 3/Tcm

3. L=2nr entonces,
L=2mrx5=10m cm.

: C El patrén del cono estd compuesto por un circulo de radio r, que es el radio del cono; y por un sector
circular, cuyo radio es la generatriz del cono y el angulo central 6.

Las férmulas para calcular la longitud de arco de un sector circular son:

L=2nr..(1)
L=12-ng..(2)

: @Encuentra la longitud de arco en los siguientes casos:

a) El radio de la base es r=8 cm
b) La generatriz g = 12 cm y el angulo central 6 = 240°

Solucién.
a) L=2nr; entonces, L = 2t x 8 = 167; 0 bien,

=0 o = 240° -4 = =
b) L= 180" /'8’ entonces, L= TR 12 = 3% 12=4n x4 =16m.

Es importante observar que los elementos conocidos son los que determinan la formula que se utilizara

para calcular la longitud de arco.

@ '\ 1. Dada la siguiente figura del patrén del cono, escribe el nombre a los elementos indicados.

eje o altura

8eneratrijz

A\ ,
' \ generatriz

radio

2. Encuentra la longitud de arco de un cono, cuya generatriz mide 10 cm y el angulo central es 60°.

10
37'[CTT1

3. Encuentra la longitud de arco de un cono, cuyo radio mide 5 cm.
10t cm



4.2 Relacidn entre los elementos del patrén del cono

Indicador de logro: Determina la relacién entre los elementos del patrén del
cono.

4.2 Relacidn entre los elementos del patrén del cono

I Utilizando las férmulas de la clase anterior, determina las medidas de los siguientes elementos:

1. El radio r, dado el angulo central 6 del sector circular y la generatriz g del cono.
2. El dngulo central © del sector circular, dada la generatriz g y el radio r del cono.

3. La generatriz g, dado el dngulo central 6 y la longitud de arco del sector circular.
4. La generatriz g dado angulo central 8 y del arco del sector circular L.

S Se tienen las siguientes formulas; encuentra la longitud de arco L:
Longitud de arco de un

L=2nr...(1) L= % nig ...(2) sector circular.
1.Por (1) y (2), se obtiene la 2. Por(3), =380y .. (4) L= 55 18
siguiente relacién: 8
0 3. Por (3), g= 2207 (5) ]
2nr = 12 ng . ) 8= T
N E) 4.por(2), g=2821 ... )

Con el angulo central 6 y
generatriz g.

C Las medidas del cono se pueden calcular cuando la relacién de la (Rradio del cono:
circunferencia de la base es igual a la longitud de arco del sector | Angulo central del sector circular: ®

circular, es decir: Generatriz del cono: g

L=2nr..(1),2nr= %, ng Longitud del arco del sector circular: L

@Encuentra el dngulo central © del sector circular, dada la generatriz g = 30 cm y el radio del cono
r=4cm.

Solucion.

Como 2nr = % x nig; luego 0 = @ x r, sustituyendo los valores se tiene:

e_360 xr= 360

x 4 = 48°; entonces, 6 = 48°.

—

. Encuentra el angulo 6 del sector circular del plano desarrollado del cono, si la generatrizg =18 cmy
el radio del cono es r=9 cm. 180

. Encuentra el radio r de un cono, si su generatriz g = 6 cm y el dngulo del sector circular del desarrollo
del conoes 8=120°. 2 cm

. Encuentra la generatriz del desarrollo del cono, si su radio mide 4 cm y el angulo central del sector
circular mide 60°. 24 cm

4. Encuentra la generatriz del desarrollo del cono, si su dngulo es 6 = 120° y la longitud de su arco es

L=8mcm. 12 cm

N

w

Tarea: pagina 159 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ Fecha: \\
U74.2 .
il ; 2.0=3r 3.g=3r
Utilizando las férmulas de la clase ante- g
rior, determina las medidas de los siguientes
4. 180
elementos: 8=
1. El radio r, dado el angulo central 6 del sector o
circular y la generatriz g del cono. @ Como 27r = 755 X 118,
2. El dngulo central 6 del sector circular, dada luego © = ﬁ xr
la generatriz gy el radio r del cono. . .
. 3 sustituyendo los valores se tiene:
3. La generatriz g, dado el dngulo central By la .
i i =3 xr= 360 x 4 =48°
longitud de arco del sector circular. g
4. La generatriz g dado el dngulo central By del
arco del sector circular L. _ 8 .
® 1.27r = 55 X 183
@ 1.Dela reIaC|on L=2nr= 180°’Tg se tiene luego 6 = ﬂ xr= ﬂ x9
uer=
d e 6 =180°
& >,

@

Secuencia:

En la clase anterior se encuentran las
féormulas que se pueden utilizar para la
longitud de arco, por lo que a partir de
ellas se puede deducir la relacidn entre
los elementos que existen en el patrén
del cono.

Propésito:

@), @ Determinar la relacién entre los
elementos del patrén del cono, para
ello los estudiantes realizardn los des-
pejes necesarios para encontrar 4 for-
mulas.

Posibles dificultades:

En esta clase es posible que los estu-
diantes no realicen los despejes de ma-
nera correcta, para ello es importante
que se realice un recordatorio.

(3 Con el ejemplo se espera que el es-
tudiante pueda encontrar el angulo 6,
utilizando las dos féormulas encontra-
das en la clase anterior.

@ Resolucién de algunos items.

__6 .
1.2nr = 25 X 18;
e=36g°°xr-@x9 180°

2. Usando la siguiente formula se tie-
ne:

120° . - _
360°g 360° X 6 =2cm
360° _ 360°

3.8="g r="%pX4=24cm

4.g= 180 _ 180°

= 1207 % 8m=12cm

Guia Metodoldgica



4.3 Area superficial del cono

Secuencia:

En la clase anterior se encuentran las
féormulas para poder deducir los ele-
mentos del cono, ahora se buscara que
el estudiante pueda encontrar el area
superficial del cono.

Propésito:

(@), @ Determinar el area total del cono,
para ello se calculard el area lateral y el
area de su base que es un circulo.

(3 Resolucidn del item 2.
2' ALateraI = Tn"g

1207t cm?=mi(6 cm)g

_ 120 it cm?

g="6mem =20cm

Indicador de logro: Determina el drea total del cono a partir de su patrén o pla-
no desarrollado.

4.3 Area superficial del cono

@ P El patrén del cono estd formado por los siguientes elementos:

S a) El drea lateral del cono Ay, €s el drea del sector circular en el patrén del cono, el cual es

a) La cara lateral del cono que es un sector circular con dngulo © = % x r, g es la generatriz del cono,

el cual es el radio del sector circular,
b) Un circulo de radio r.

Expresa el area de la cara lateral y del circulo del cono. éCual es su area total?

proporcional al drea total del circulo con el radio g; ntg?, por el angulo central 6 del sector circular:
[¢]
P = T8 % 5555 .. (1)
Luego por (1) y sustituyendo 6 = % xren (1), setiene:

= o2 x -2
Ale!em/ =gt % 360°
- 2 1
=ng’ X 355 X 6
_ 2 1 360°
=gl X X T X T

Asgteral = I8

b)El 4rea de la base es: A, = 172,

El area total serd la suma del area lateral mas el drea de la base, es decir:
- - 2 —
Avrotal = Aateral + Agose = TTg + I = iir(g + 7).

C Se utiliza el plano desarrollado del cono para calcular su area lateral y total, cuando el radio del cono

es ry la generatriz es g:
Area lateral A,,....: Es el drea del sector circular que aparece en el desarrollo del cono. Su &rea esta
dada por:
Algtera = I8
Area total A, Es la suma del drea lateral y el drea de la base.

Como la base del cono es un circulo, se tiene que el drea total es:

- - 2 —
Avotar = Asateras + Pgose = T + Ir? = ir(g + 7).

@ \ 1. Calcula el drea lateral y total del cono que se muestra en la figura:

ALatem/ =175 sz ATotaI =224r sz

2. Encuentra la generatriz de un cono que tiene las siguientes especificaciones:
radio de r = 6 cm y una area lateral de A g, = 120 cm? 20 cm

Tarea: pagina 160 del Cuaderno de Ejercicios.
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Fecha: U743

Encontrar en el patrén del cono el drea|Luego por (1) y sustituyendo
de lo siguiente: 0= %Po x ren (1), se tiene:
a) La cara lateral del cono que es un sec-
tor circular con angulo 6 = %PD xXr, 8
es la generatriz del cono, la cual es el
radio del sector circular.

Un circulo de radio r.

ALatera/ = nrg

El drea de la base es: Aggyse = 1112

b ATotaI = ALateraI + ABase = nrg + nrz = nr(g + 7')

—_ =

El area lateral del cono A gera, €S €l
area del sector circular en el patrén
del cono, el cual es proporcional al
area total del circulo con el radio g;
ntg?, por el dngulo central 8 del sector
circular:

Aloterar = TIG2 X

® A gtera = Trg = 1(7)(25) = 175m cm?
Agose = 11(7)% = 491 cm?
At = 175 cm? + 4971 cm?
Aot = 2245 cm?

¢}
o (1)

/)
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4.4 Area superficial de la esfera

Indicador de logro: Determina la relacidn entre el drea superficial de una esfe-
ray el drea del circulo de igual radio.

4.4 Area superficial de la esfera

: I Se tiene una esfera y un circulo de radio r, ¢ qué relacién existe entre el drea de la esfera comparada con
la del circulo?, iqué se puede concluir sobre el drea de la esfera?

@ s Para resolver esta situacion, es necesario tomar una esfera que se pueda cortar, un cordel y un clavo.
Luego se realiza lo siguiente:

1. Se corta la esfera en 2 partes iguales, formando asi dos semiesferas (ver figura A).

2. Se fija el cordel en el centro del circulo de una de las semiesferas, se enrolla hasta cubrir todo el
circulo y se corta lo que sobra (ver figura B); luego se desenrolla el cordel utilizado.

3. Se fija el cordel sobre uno de los polos de la esfera y se enrolla (ver figura C), se repite este proceso
hasta cubrir la esfera.

Al hacer este procedimiento, debes Envuelve el cordel

" Corta por el medio
tomar en cuenta que para recubrir una esfera (bola) de

totalmente la esfera, es necesario radio r

alrededor de un alfiler
colocado en el centro
de la region circular

Envuelve el cordel
alrededor del
hemisferio

cortar 3 pedazos de cordel con igual
longitud que el primero.

Con este resultado, se tiene que el drea ) -
superficial de la esfera es cuatro veces Figura A " FiguraB Figura C
el drea del circulo de igual radio.

C Como el drea de un circulo de radio r es igual a tr?, entonces el drea superficial de |a esfera es:
= 2
Acstera = 471"

ol 2

Otra forma de ver el area de la esfera

Al comparar el drea de la esfera con el area lateral de un cilindro, cuyo radio sea igual al de la esfera 'y
su altura es el didmetro de la esfera, équé se obtiene?, éicudl es la relaciéon entre el drea de la esferay
el drea lateral del cilindro?

Se puede hacer la misma actividad anterior, pero ahora cubriendo el cilindro con el cordel y luego cubrir
la esfera con ese mismo cordel.

Solucién.
Se puede concluir que, el drea de una esfera de radio r es igual al drea lateral de un cilindro de radio r
y altura 2r. Es decir, A = 2nirh = 2ntr(2r) = 4nr?.

@ \ 1. éCudl serd el 4rea total de una esfera cuyo didmetro es igual a 12 cm? 14471 cm?

2. ¢Cudl es el didmetro de una esfera cuya area es igual a 144rcm?? 12 cm

Tarea: pagina 161 del Cuaderno de Ejercicios.

(/ u74.4 @

Se- tiene una :es,fera(;/ uln ur:ulo de radlodr, ¢quei rzlalcn?n Se puede concluir
ex:st;e ?ntr?e are:jj ela Ts.era I;omp:alra adcoln afe glr- que, el 4rea de una
culo?, ¢qué se puede concluir sobre el drea de la esfera? esfera de radio r es

@ Z igual al area lateral
X

N)

Fecha:

de un cilindro de
radio r y altura 2r.
Es decir, A = 2nirh =

S
e
>

==
Z
===
N\
D))

Figura A Figura B Figura C 2nr(2r) = 4nr
Se corta la esfera en = Envuelve el cordel alre- = Envuelve el cordel
dos partes iguales. dedor de un alfiler co- | alrededor del he- ®
locado en el centro de | misferio.

1. Aesfera = 47‘[7‘2
Aesfera = 4”(6)2
Acsters = 144711 cm?

la region circular.

En conclusion, el area de la esfera es cuatro veces el area del

\circulo, entonces: Aqgers = 47112,

@ )

Materiales:

Una esfera, puede ser de plastico o de
durapax, o cualquier material que sea
facil de manejar, un cordel o nailon, un
clavo y tijera.

Secuencia:

En la clase anterior se trabajé con el
area lateral y total del cono, para esta
clase se calculard el area superficial
de la esfera, determinando la relacion
entre esta y el area del circulo de igual
radio.

Propésito:

@), @ Determinar la relacion entre el
area superficial de una esfera y el area
del circulo de igual radio, realizando el
experimento con un cordel y una esfe-
ra.

(3 Con el ejemplo se busca que el es-
tudiante también conozca la relacidn
para encontrar el drea superficial de
una esfera con el drea superficial del ci-
lindro, el cual se encontré en la Unidad
8 de séptimo grado. De esta manera
el estudiante tendria otra alternativa
para encontrar el drea de una esfera.

@) Resolucién del item 2.

A =4mr?

esfera

1441t cm?= 4nr?

r?=36 cm?

r = 6 cm por lo que el didametro es
12 cm, también se puede utilizar el
problema 1 para deducir que el didme-
troes 12 cm.

Guia Metodoldgica



5.1 Areas superficiales en sélidos compuestos

Secuencia:

En séptimo grado se trabajé con el area
superficial del cilindro, en las clases an-
teriores de esta unidad se estudiaron
las del cono y la esfera; es el momen-
to oportuno para trabajar con sélidos
compuestos.

Propésito:

@, @ Calcular las areas superficiales
de sdlidos compuestos. Es importan-
te que el estudiante observe que hay
areas que se comparten entre los soli-
dos las cuales no se deben contar dos
veces.

Posibles dificultades:

En el cdlculo del drea total de un sélido
es posible que el estudiante no repare
en que hay figuras compartidas y que
se cuenten sus areas dos veces, para
ello se debe orientar para que tengan
esta consideracion.

(3 Resolucién de algunos items.

2.

a) Aesfera =4nr’ = 4”(5)2 =100 cm?

b) Aesfera =4nr’ = 47'((10)2 = 4005 cm?

¢) Ay, = 470 = 471(50)’ = 100007 cm?
3.

Area lateral del cilindro: A, =2nrh

1007t cm? = 27tr(10 cm)

1007t cm? _ -
207t cm
r=5cm

Indicador de logro: Utiliza las formulas deducidas sobre areas superficiales de
solidos, para determinar el area superficial de sélidos compuestos.

5.1 Areas superficiales en sélidos compuestos

@ P Encuentra el drea superficial del siguiente sélido:

Area de la semiesfera:

1
Asemiesera = 5 (41177)

Area lateral del cilindro:  Ageera = 2172
Area lateral del cono: Acono = Trg
Area del circulo: Acirculo = TIr?

S Primero se encuentra el drea de la semiesfera:
Luego, se calcula el drea lateral del cilindro:

El drea lateral del cono:

Por tanto, el drea de la figura A:

Asemiesfera = %(4717“2) =2xmx32=18mcm?.
Algterat = 21rh = 271 x 2 x 8 = 32T cm?.
Ascono =Trg =m x 2 x5 = 10 cm?.
Luego, del drea del circulo de la semiesfera se resta el area del circulo de la tapa del cilindro:

Acieuios = 7'[(%)2 -n3f=9n-4n=5mcm?.

Atigura = Asemiesfera + Atateral + Aucono + Acircuios = 1870 + 3271 + 101 + 571 = 6571 cm”.

C Para encontrar el drea superficial de figuras compuestas, se suman o se restan las areas de cada uno de

los sélidos que aparecen en el problema.

\ 1. Encuentra el drea del cuerpo geométrico que se muestra en la figura 1.

907t cm?

2. Calcula el drea superficial de las esferas cuyos radios son: 5cm, 10 cm

y 50 cm. ¢Qué relacidn hay entre las areas de las esferas?

1007t cm?, 4007t cm?, 100007t cm?

3. Se construird una bodega con la forma de un cilindro para almacenar
granos basicos, con un techo semiesférico como se muestra en la fi-
gura 2. Si las paredes del cilindro tienen una altura de 10 my el area
lateral del cilindro es de 1007t m?, determina el radio del cilindro.

5cm

Tarea: pagina 162 del Cuaderno de Ejercicios.
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Figura

(/ Fecha: U75.1

@ Encuentra el area superficial del siguiente sélido:

. 1
Area de la semiesfera: Asemiesfera = 7(4}1)‘2)

6 Area lateral del cilindro: Adateral = 21trh
Area lateral del cono: Avcono = Irg
Area del circulo: Acirculo = rr?

1
ASemiesfera = 7(47-”"2) =2 xmx32=18mcm?

@ Area lateral del cilindro: A e = 2trh =2 x 2 x 8
=32mcm?
Acono =Trg =mx 2 x5=10mr cm?
Luego del area del circulo de la semiesfera se resta el
area del circulo de la tapa del cilindro:

ACl'rculos = n(%)z - 77:(%)2 =9 — 45 = 51 cm?

Arigura = Asemiesfera + Avateral +
Aicono * Acircutos

=18+ 32+ 10 + 571

= 65T cm?

®

ASem/’esfera = %(47-”‘2)
= 2xmx5?
=507t cm?

ALconoznrgznx5x8
=40m cm?

Acigura = 507t cm? + 4071t cm?
=90 cm?

>

O\

/)
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5.2 Practica lo aprendido

Indicador de logro: Resuelve ejercicios y problemas correspondientes a areas

y volumenes de sélidos.

Solucién de algunos items:

i ALateraI =nrg = n(3 Cm)(5 cm)

=15 cm?
A, =nrr’=m(3)*=9m cm?
= 2 7 = 2
1. Calcula el drea lateral y total de un cono cuya altura mide 4 cm, la generatriz mide 5 cm y el radio de la ATotaI =151 cm?+ 9 ecm? = 247t cm
base es de 3 cm. ,
15m cm? y 247 cm? 2.A = Lanr)
* 7 "Semiesfera 2
5cm =2 x 1 x 10? = 20071 cm?
4cm
1 3 4.3
4 e 3 Vesfera -3 .
2. Calcula el drea de una semiesfera de 10 cm de radio. 3_4_.3
i 144 cm’= 5mir
2007r cm

3. Encuentra el drea de una esfera que tiene un volumen de 1447t cm®.

90.631 cm?

108 cm3=r3
r=4.76 cm

Entonces el area de la esfera es:

4. Una esfera de radio 4 cm serd recubierta con una capa metalica de 1 cm de espesor. Calcula la cantidad

de material necesario para recubrir la esfera.

2441
3

cm?

5. Calcula el area superficial de las siguientes figuras:

a)

1107t cm?

Tarea: pagina 163 del Cuaderno de Ejercicios.

6.V, =V

. +
figura cilindro Vcono

=nr’h + %rcrzh
= 76%(5) + 371(3)%(4)
= 1807 + 121

=192 cm3

1927 cm?

A =A4nr?=4mr(4.76)?

esfera

=90.637T cm?

4, La cantidad de material necesario

EeSs
Veapa = %(Rs -
768t cm Vcapa — %(53 _43)’_[
Vcapa = 2;;:47'[ cm?
5' a) ASemiesfera = %(47-”‘2)
= 2xx52
=507 cm?
ALcono= nrg =X 5 X 12
= 605 cm?
AFigura =50 cm? + 60T cm?
=110 cm?
b) ASemiesfera = %(4’.”‘2) =2 x7x12?

=288 cm?

Area lateral del cilindro: A = 2nrh
A =2 x 12 x 14 = 33671 cm?

Lateral

A =7(12)% = 1441 cm?

Circulo

A =288 cm?+ 336 cm?+ 1447 cm?

Figura

=768 cm?
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5.3 Practica lo aprendido

Solucién de algunos items:

1- Vcilindro = nrzh = 7'[(3)2(15)
=(9)(15) = 135 cm?

2. a) Acgfere = 4ntr? = 411(6)? = 1441 cm?

4 864
Vesfera = ?ﬂ:(G)3 = Tn cm’

=288m cm?

b) Acono = 1tr(g + 1) = 11(6)(10 + 6)
=71(6)(16) = 96T cm?

S
Vcono -3 nirth
Vcono = %’T(G)Z (8) =96n CI’Y\3

c)A =2nr(h +r)
=2mn(6)(14 + 6)

= 127m(20) = 2401 cm?

cilindro

Vcilindro = r[rzh = n(6)2(14)
=(36)(14) = 504 cm?®

3. Acono = 1tr(g + 1) = 1(10)(14 + 10)
=1(10)(24) = 2407 cm?

4. Veono = %nrzh
Vcono = %77:(5)2 (12) =100mt cm3
1
pirdmide = ?AB 2 h

A,=10cm x 10 cm =100 cm?

= %100 cm?2x 12 cm

pirdmide -
=400 cm?

6. Ano=mr(g+ 1) =m(7)(25 + 7)
=11(7)(32) = 2241 cm?

1
Vcono = ?ITI’ 2h

Vcono = %ﬂ'(7)2(24) =392t cm?

Indicador de logro: Resuelve ejercicios y problemas correspondientes a areas y
volumenes de soélidos.

Volumenes de sélidos geométricos:

Volumen de un cilindro: V. =A xh=nr*h Volumen de uncono: V. =1 xA xh=Lnr?h
ciindro ~ 48 oo~ 3 % g 3

Volumen de la pirdmide: V.. =LA xh Volumen de la esfera: V. =4 2
pirdmide ~— 3 78 esfera ~ 3

Areas de sélidos geométricos:

Area lateral del cilindro: Ao = 2nrh Area total del cono: Ama =nr(g+r)
Area total del cilindro: A = 2nr(h + 1) Area de laesfera: A . =4mr?
cilindro ‘esfera
3cm
1. ¢Cudl es el volumen de un cilindro cuyo radio es de 3 cm y su altura u
es de 15cm? 3 :
1357-( cm E 15¢cm

2. Calcula el dreay volumen de los siguientes sélidos:

a) //*\ b) c)
= con
144 cm? ;2887'( cm? 96T cm? y 967t cm? 240m crﬂ/504n cm?
3. Encuentra el drea total de un cono rectangular (altura = radio) de radio 10 cm.
2401 cm?

T

h=12m

frosm

5. Calcula el volumen de una pirdmide cuadrangular cuya base tiene de lado 10 cm
y 12 cm de altura.

400 cm?

4. Calcula el volumen del siguiente cono:
100t cm? 4

6. Calcula el drea total y volumen de un cono de 7 cm de radio de la o
base, 24 cm de altura y generatriz 25 cm.

2247t cm?y 392 cm? “”i
7. Calcula el area total y volumen de la siguiente figura compuesta:

Area 36 cm? Volumen %n cm?

Tarea: pagina 164 del Cuaderno de Ejercicios.



Prueba de la Unidad 7

Prueba de la Unidad 7: Area y volumen de sélidos Matematica 82
Fecha:

Nombre: Seccion:

Edad: afios NIE: Sexo: |:| masculino Dfemenino

Centro escolar:

Indicaciones: en cada ejercicio planteado debes dejar constancia de tus procedimientos. Escribe la respuesta
final en el recuadro correspondiente.

1. ¢Qué figura plana se ha girado para obtener el siguiente cuerpo geométrico?

Respuesta:

2. éCudl es el volumen de una pirdmide que tiene por base un cuadrado de lado 6 cm y tiene una
altura de 12 cm?

Respuesta:

Respuesta:

4. Encuentra la altura de un cilindro cuyo volumen es de 144mt cm?® y el radio de la base es de
6cm.

Respuesta:

Descripcion:

La prueba de esta unidad esta formada
por 8 numerales, pero el Ultimo tiene
dos literales, por lo que serd conside-
rada con un total de 9 items.

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

item 1. No se da punto parcial.

Del item 2 al item 4. Plantea y evalla
correctamente en la férmula del volu-
men de cada uno de los sdlidos, pero
realiza mal el célculo y da la respuesta
incorrecta.

item2.v . =A xh
pirdmide B
ftem 3. A )
* "Semiesfera 2
item4.V___=mrh
cilindro

Guia Metodoldgica



Continuacion de la prueba de la unidad 7

Criterios para asignar puntos parcia-
les:

item 5. Encuentra los volimenes de la
semiesfera y del cilindro, pero no suma
correctamente el volumen de ambos.

item 6. Identifica correctamente el
area lateral del cono y sustituye correc-
tamente los elementos del area lateral,
pero realiza mal el célculo.

item 7. Calcula el area lateral, pero ol-
vida calcular el area de la base y por
tanto no llega a la respuesta correcta.

items 8 y 9. Sustituye correctamente
en la férmula de area y volumen res-
pectivamente, pero realiza mal el cal-
culo.

5. Encuentra el volumen de la siguiente figura compuesta:

Respuesta:

6. Encuentra la generatriz de un cono que tiene las siguientes especificaciones:

r=16 cmy A e = 480m cm?.

Respuesta:

7. Calcula el area total de un cono de 4 cm de radio de la base y generatriz 5 cm.

Respuesta:

8. Calcula el drea y volumen de la siguiente esfera de diametro 10 cm.

Area:

Volumen:




